

新绛县阎壁村

产业富民助力乡村振兴

新绛县阳王镇阎壁村,临沟而建,村内沟壑纵横,是典型的农业村。该村一度交通闭塞、经济落后,是市级低收入村。

近年来,该村以创建“五面红旗”示范村为抓手,以壮大村集体经济为契机,以党建示范为引领,以发展为核心,主动改革创新,从摆脱贫困走向乡村振兴。

群策群力
产业发展富起来

太阳斜着照射进来,阳光铺满地板。暖暖的阳光,缝纫机吱吱呀呀地响个不停,动作娴熟的妇女们一边工作一边聊天,脸上洋溢着幸福的笑容……这一幕出现在阎壁村多功能手套厂的车间,村民尹辉良每天早上都准时到这里上班。她高兴地说:“以前出去打工不放心家里,现在村里有了手套厂,在家门口就能上班,既能赚钱还能养家,真是太方便了!”和尹辉良一样,在阎壁村手套厂上班的还有30多名村民。编织手套操作简单、工作轻松,务农的村民很快成了车间工人,他们每个月能领到2000多元的工资。

“乡村要发展,集体经济必先行。我们通过召开党员大会、村民代表会、在外人员座谈会,确定了产业发展方向,重点发展药材、油桃、苹果种植,种羊养殖,手套加工。”阎壁村党支部书记兼村委会主任杨卫平说。

2018年,阎壁村种羊养殖示范基地建成,该基地的经营管理模式是“支部+基地+农户”。2021年,该村养羊基地存栏200多头羊,出栏300多头羊,销售总金额达到40多万元,入股的村民每人分红4000多元。

“咱们这里是沟壑丘陵,种地只够温饱,不能致富。”为了改变村民这种根深蒂固的传统观念,证明丘陵地区可以因地制宜发展经济林,2019年,阎壁村针对荒沟荒滩存量大的情况,通过思想动员打消顾虑、补贴赔偿收归集体,实施平整地复垦项目,新增耕地面积230亩;修建集中供水站项目,更新机井5眼,埋设管网近两万多米,实现了1800亩旱地浇灌全覆盖,彻底解决了村民浇地难的问题。

截至2021年,全村种植中药材1115亩、油桃753亩、苹果112亩,人均年收入8万元左右。

“现在村里发展起来了,就不出去打工了,在村‘两委’的支持下,帮助下,我成立了种植合作社,主要是种油桃、中药材。”村民杨军民由衷地说,



“我媳妇在手套厂上班,两个人加起来一年能有10多万,生活越来越好了。”

内外合力
村庄环境美起来

“现在全部都是水泥路,又宽敞又干净,原来的那种土路都没了,再也不怕下雨路烂了。”正在篮球场陪小孙子玩耍的村民周志平欣喜地说。这几年,阎壁村拓宽、新修、硬化大街小巷道路近3000米,修建排水渠1500米,新增一条循环道路,极大地方便了村民出行。

为打造宜居环境,建设美丽乡村,阎壁村遵循“生态兴村、绿满阎壁”的思路,在主干道两旁栽植各类苗木两万余株,村内绿化面积达96%;高标准打造“一廊一园两中心”,新建卫生室、公厕,一体推进卫生休闲娱乐等公益性设施建设。

同时,安装了太阳能路灯、高清摄像监控,进一步完善了该村的基础设施。

该村村委会副主任杨林泽主要负责村里的环境卫生。“街道每天都有人打扫,路面干净了,也没有人乱扔垃圾,大家都很自觉。”他说,“整村推进煤改电后,全村都用上了空气能、热能机等,空气也清新了。”

民有所呼,必有所应。下一步,阎壁村将开发建设温泉游泳馆、便民洗浴中心,致力于彻底解决农村冬天洗澡难的问题,提高村民生活质量。

党建引领
文明自治兴起来

万山磅礴,必有主峰。阎壁村坚持以党建示范为引领,充分发挥党

员干部的先锋模范作用。“我们党员要时刻冲锋在前,疫情防控党员先值班,环境整治党员带头干,村里有事党员往前冲,先做好自己,再影响他人,大家一起努力,村庄就会变得越来越好。”党员杨光法说。

为高效解决村民遇到的困难和问题,阎壁村成立了便民服务室,组建了由杨卫平担任第一责任人、村“两委”班子统筹协调、居民组长带头落实、巷长具体实施、党员干部积极参与的工作小组,更好地为村民服务、为村民解忧。

“今年新农合缴费、核酸检测都需要线上操作,我年龄大了,智能手机不会用,孩子们也不在家,好在值班室一直有村干部值班,我出门溜个弯儿的功夫就办好了。”68岁的孔雪梅对村里的便民服务室赞不绝口。

每年,阎壁村还要开展“星级文明户”“好媳妇、好婆婆”创评活动,充分发挥家庭在传承文明、弘扬美德、促进发展中的重要作用,带动村民、民风持续向好。

“天蓝蓝地蓝蓝,沟深林密花似锦,空气清新赛氧吧,百姓恰如画中人……”这首《美丽新阎壁》在2019年运城市“我的村庄我的歌”村歌大赛中获得一等奖,它唱出了阎壁村的美丽环境,唱出了阎壁人的幸福生活,唱出了阎壁村的美好未来。

扬帆恰遇东风来,顺势发展正当时。如今的阎壁村已经风景如画,山梁沟壑间一片翠绿,宽敞的水泥路笔直畅通,文化广场等公共服务设施一应俱全,错落有致的民居整修一新、窗明几净,村民们的获得感、幸福感、安全感不断提升,这正是乡村振兴新的底色。

李 隼 薛珂

河津龙门村
2000余万元产业分红
让村民乐开怀

运城晚报讯 “今天,我家10口人领到了5.1万元的分红款。”1月10日,在河津市清涧街道龙门村分红款发放现场,67岁的村民王杰臣高兴地说。

当天,是龙门村一年一度的人口分红日。该村拿出2000余万元,为3800余名村民和159名荣誉村民分红。这是村里连续第26年分红,并且分红款逐年增加。此次,村民每人分得5100元,荣誉村民每人分得4100元。

多年来,龙门村在中共十九大代表、村党委书记、村委会主任,龙门集团董事长原贵生的引领下,始终高举党建旗帜,坚持以人民为中心,创造性地实施了每年“五个一”工程,带领村民发展集体经济,成功蹚出了一条农村共同富裕的新路子。如今的龙门村,教育、医疗全免费,老年人按月领取养老补助,村民年终有分红。

去年,龙门村“因时制宜”抓转型,持续改善生态环境,挖掘优秀传统文化,大力发展旅游业,拓宽集体经济发展路径。黄河龙门景区通过4A级乡村旅游示范村验收,龙门村获得“运城市2021年度全市首批五面红旗创建示范村”称号并成功入选第三批“全国乡村旅游重点村”,民生保障不断巩固,村民幸福感、获得感不断提升。(许倩倩 原建发)

全市农村人居环境
百日整治大提升专项行动进行时

闻喜:开展环卫大整治

▲1月10日,闻喜县住建局组织的城市环卫大整治正在进行。

该局将环境卫生大整治作为当前的一项重要工作来抓,组织专业队伍上阵,重点清理公路沿线、绿化池带、巷道死角和公园内外等处的垃圾,干干净净迎新春。 特约摄影 刘佳

盐湖区大渠街道
持续改善农村人居环境

运城晚报讯(记者 王露)连日来,盐湖区大渠街道持续推进农村人居环境百日整治大提升专项行动,着力改善辖区内“脏、乱、差”现象,打造干净整洁、美丽宜居的生活环境,不断提升群众的幸福感和满意度。

大渠街道乡环路羊驮寺村段全长3.5公里,平时人流量、车流量都比较大。羊驮寺村将这条乡环路作为整治重点,专门组织30余人、3台大型器械,对道路两侧的枯枝树叶、垃圾进行整治清理。同时,该村还加大对村内环境的整治力度,组织专人对房前屋后的“三堆”进行清理。

在大渠街道大渠村,清洁人员每天一大早就忙碌起来,针对巷道“三堆”、小广告、沟渠垃圾等进行重点清理,并在清理完成后建立长效机制,安排专人定期保洁,打造美丽乡村。

此外,在该区人居环境百日整治大提升专项行动中,大渠街道以交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头、河道两岸等5个重点区域为抓手,整治辖区内乱搭乱建、乱堆乱放、乱拉乱挂、乱贴乱画等现象,持续改善农村人居环境。

夏县:生态草莓惹游人

►1月10日,游人在夏县裴介镇朱吕村设施大棚内采摘草莓。

该大棚由朱吕村村民吴香翠搭建,专门种植“章姬”奶油草莓。眼下,色泽鲜艳、个大香甜的草莓,不仅吸引了许多游人观光自采,也给棚主带来了可观的经济效益。 张秀峰 摄

